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Бу ду чыя ўра чы, якія на ву ча-

юц ца ў Грод не, а так са ма тыя, 

хто ўжо атры маў дып лом аб 

аду ка цыі, ма юць прад мет для 

асаб лі ва га го на ру: іх аль ма-ма-

тар па вы ні ках 2017 го да ста ла 

лаў рэ а там прэ міі СНД за да сяг-

нен ні ў га лі не якас ці пра дук цыі 

і па слуг. Кан чат ко вае ра шэн не 

аб гэ тым пры ма ла ся ў Маск ве 

пад час 77-га па ся джэн ня Эка-

на міч на га са ве та СНД.

Адзі ная ся род 
бе ла рус кіх ВНУ

Са праў ды, га на рыц ца ёсць чым: 

Гро дзен скі дзяр жаў ны ме ды цын скі 

ўні вер сі тэт стаў адзі най ай чын най 

ВНУ, якая атры ма ла гэ ты ста тус. 

Да рэ чы, кон курс да стат ко ва скла-

да ны: ён пра во дзіц ца адзін раз на 

два га ды, а пры маць удзел у ім ма-

юць пра ва толь кі пе ра мож цы на-

цы я наль ных прэ мій у га лі не якас ці. 

Сё ле та лаў рэ а та мі аў та ры тэт най 

прэ міі ў га лі не якас ці пра дук цыі і 

па слуг ста лі 10 прад пры ем стваў і 

ар га ні за цый кра ін са друж нас ці, у 

тым лі ку і Гро дзен скі ме ды цын скі 

ўні вер сі тэт. А пе рад гэ тым між на-

род ныя экс пер ты па бы ва лі ў Грод не 

і на мес цы да лі ацэн ку па вы зна ча-

ных кі рун ках. І што вель мі іс тот на, 

да свед ча ныя спе цы я ліс ты з кра ін 

СНД вы со ка ад зна чы лі гро дзен скі 

ме ду ні вер сі тэт, што і да ло пад ста ву 

атры маць га на ро вы ста тус.

— Пе ра мо га ў та кім прэ стыж-

ным між дзяр жаў ным кон кур се 

да зва ляе ўтрым лі ваць лі дар скія 

па зі цыі, мець імідж на дзей на га 

вы твор цы вы са ка я кас най і кан-

ку рэн та здоль най па слу гі, са дзей-

ні чае пры цяг нен ню но вых парт-

нё раў і за каз чы каў і, без умоў на, 

ад кры вае но выя маг чы мас ці, — 

упэў не ны рэк тар Гро дзен ска га 

дзяр жаў на га ме ду ні вер сі тэ та, 

доктар медыцынскіх навук, 

прафесар, член-карэспандэнт 

НАН Беларусі, член Па ста ян най 

ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я-

наль на га схо ду па аду ка цыі, на-

ву цы, куль ту ры і са цы яль ным 

раз віц ці Вік тар СНЯ ЖЫЦ КІ.

На вош та гэ та трэ ба?
Як па ве да міў су раз моў нік, сіс-

тэ му ме недж мен ту якас ці тут па-

ча лі ўка ра няць да стат ко ва даў но, 

спа чат ку не ўсе ра зу ме лі на вош та, 

але, ка лі вы ні кі сіс тэм на га па ды-

хо ду ва ўсіх кі рун ках дзей нас ці 

ўста но вы ста лі плён ны мі, ста ла 

зра зу ме ла — шлях абра ны пра-

віль на. Да рэ чы, уні вер сі тэт двой-

чы (у 2011 і 2016 га дах) ста на віў ся 

лаў рэ а там прэ міі ўра да Бе ла ру сі 

за да сяг нен ні ў га лі не якас ці, што 

так са ма па цвяр джае пра віль насць 

абра на га кі рун ку.

Для эфек тыў на га ме недж мен ту 

ўні вер сі тэт ука ра ніў сіс тэ му зба-

лан са ва ных па каз чы каў і рэй тын-

га вай ацэн кі вы клад чы каў, кон-

курс ны ад бор са іс каль ні каў пра-

цы, элект рон ны да ку мен та а ба рот, 

вы ка рыс тоў ва юц ца ста тыс тыч ныя 

ме та ды ана лі зу вы ні каў ацэн кі за-

да во ле нас ці спа жыў ца мі.

Акра мя та го, ва ўні вер сі тэ це 

рас пра ца ва на сет ка вая кам п'ю-

тар ная пра гра ма «Ма ні то рынг мэ-

та вых па каз чы каў», якая не мае 

ана ла гаў у Бе ла ру сі. Што мож на 

ра біць з яе да па мо гай? Са чыць за 

вы ка нан нем мэ та вых па каз чы каў 

на роз ных уз роў нях: ад ка фед-

ры і фа куль тэ та да ўні вер сі тэ та 

на огул.

А што гэ та дае для на ву чан ня 

бу ду чых ура чоў? Іс ну ю чая сіс тэ-

ма, за пэў ні вае кі раў ніц тва ВНУ, а 

так са ма вы ка ры стан не пе ра да вых 

аду ка цый ных тэх на ло гій да зва ля-

юць за бяс печ ваць вы со кі ўзро вень 

пад рых тоў кі. Ся род тэх на ло гій трэ-

ба ад зна чыць вір ту аль нае на ву-

чаль нае ася род дзе Mооdlе, якое 

са дзей ні чае ап ты мі за цыі дыс тан-

цый на га на ву чан ня, ар га ні за цыі 

са ма стой най ра бо ты сту дэн таў, 

а так са ма ства рэн не сай таў для 

ан лайн-на ву чан ня.

Як за ра біць 
на якас ці?

На зва ныя і шмат лі кія ін шыя фак-

та ры да юць пад ста вы абі ту ры ен там 

абраць для на ву чан ня ме на ві та гэ-

ты ме ду ні вер сі тэт. У тым лі ку і за-

меж ні кам, якіх пры ваб лі вае вы со кі 

ўзро вень вы кла дан ня дыс цып лін па-

анг лій ску, прак ты ка а ры ен та ва насць 

на ву чан ня, а так са ма яго да ступ ны 

кошт. Як ад зна чыў Вік тар Сня жыц-

кі, экс парт па слуг — так са ма мэ та-

вы па каз чык сіс тэ мы ме недж мен ту 

якас ці — за апош нія га ды знач на 

ўзрос. І ка лі 10 га доў та му за меж-

ных сту дэн таў бы ло менш за сот ню, 

то сё ле та іх бу дзе амаль 800 ча ла-

век. Да рэ чы, ле тась экс парт па слуг 

склаў 3,5 млн до ла раў.

Што да ты чыц ца прак ты ка а ры ен -

та ва нас ці на ву чан ня, ме на ві та ў

Грод не для сту дэн таў яшчэ ў 2013 

го дзе ад кры ла ся пер шая ў Бе ла-

ру сі ла ба ра то рыя прак тыч на га 

на ву чан ня, асна шча ная су час ны мі 

трэ на жо ра мі, ма не ке на мі, сі му ля-

та ра мі для за сва ен ня ме ды цын скіх 

ма ні пу ля цый.

Та му цал кам зра зу ме ла, ча му 

пра вы пуск ні коў гэ тай ВНУ мож на 

сме ла ка заць, што яны — з вы-

со кай ад зна кай якас ці. Да ка за на 

спе цы я ліс та мі.
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З ВЫ СО КАЙ АД ЗНА КАЙ ЯКАС ЦІ
Па цвер джа на спе цы я ліс та мі: Гро дзен скі дзяр жаў ны ме ды цын скі ўні вер сі тэт 
рых туе ад ных з най леп шых спе цы я ліс таў у кра і не

На ша да вед ка
ГрДМУ — пер шая ся род 

ме ды цын скіх ВНУ кра і ны, 

дзе сер ты фі ка ва на сіс тэ ма 

ме недж мен ту якас ці, якая 

ад па вя дае па тра ба ван ням 

СТБ ІSО 9001 у На цы я наль най 

сіс тэ ме па цвяр джэн ня 

ад па вед нас ці Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь і Ня мец кай сіс тэ ме 

акрэ ды та цыі DАkkS.

Гро дзен скі ме ду ні вер сі тэт 

быў за сна ва ны ў 1958 го дзе. 

Пер шы на бор сту дэн таў 

скла даў 250 ча ла век.

У 1964 го дзе ад быў ся пер шы 

вы пуск 248 ура чоў, з якіх

22 атры ма лі дып ло мы 

з ад зна кай.

Сё ле та Гро дзен скі 

дзяр жаў ны ме ду ні вер сі тэт 

вы пус кае 774 ура чы 

па пяці спе цы яль нас цях.

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Хут касць па лё ту са ма лё таў бу дзе скла-

даць да 500 кі ла мет раў за га дзі ну. Ці 125 

мет раў за се кун ду. Та му вы ні ко вая па грэш-

насць на ват у адну се кун ду ўжо ня се ры зы ку 

і мо жа са пса ваць пры га жосць па лё ту па вет-

ра на га раз лі ку для гле да чоў з зям лі. Сваё 

май стэр ства лёт чы кі ад точ ва юць на аэ ра-

дро ме 50-й зме ша най авія цый най ба зы, што 

мес ціц ца ў Ма чу лі шчах пад Мінск ам. Ту ды і 

ад пра ві лі ся ка рэс пан дэн ты «Звяз ды».

По бач з уз лёт на-па са дач най па ла сой

зна хо дзіц ца без на вуш ні каў да во лі скла да на. 

Па вет ра ныя ка раб лі ўзля та юць, а пас ля за хо-

дзяць на па сад ку адзін за ад ным. Раз лі ко вы

час уз лё ту ўсіх 44 ма шын — уся го толь кі 

13 хві лін. А гэ та зна чыць, што кож ныя 15 се кун-

даў у не ба ўзды ма ец ца чар го вы ля таль ны 

апа рат. Час уз лё ту, па ра мет ры ба я вых па-

рад каў, вы шы ня і хут касць раз ме ча ны з дак-

лад нас цю да се кун ды. І вось у не бе з'яў ля ец ца 

бе лы Іл-76. Яго вя дзе на па сад ку ка ман дзір 

ба зы, пал коў нік Анд рэй ЛУК' Я НО ВІЧ.

— Пі ла та ваць са ма лё ты на па ра дзе бу-

дуць толь кі пер ша клас ныя афі цэ ры. Па пя-

рэд няя пад рых тоў ка пра во дзі ла ся не ва 

ўрон ба я вой. За раз жа мы бу дзем пра во-

дзіць раз бор па лё таў. Пра ана лі зу ем усе 

эле мен ты па лё таў, па стра ен не, па ды ход 

да пунк та па ка зу ў за да дзе ны час.

Па рад пра хо дзіць у цэнт ры го ра да. А аэ-

ра дром зна хо дзіц ца па-за яго ме жа мі. Та кім 

чы нам, уба чыць пра лёт авія цыі мож на бу дзе 

і на ўпрост з не ка то рых да моў, якія пра ля га-

юць па тра се яго сле да ван ня.

— Ба я вы па ра дак мож на сме ла на зваць 

уні каль ным, — пра цяг вае Анд рэй Лук' я но-

віч. — Па вет ра ныя ка раб лі пой дуць на ча-

ты рох хут ка сцях. Вер та лё ты, якія па ня суць 

дзяр жаў ныя сця гі, пра ля цяць на хут ка сці 

60 км/г. Дру гія вер та лё ты — на хут ка сці ў 

200 км/г. Са ма лё ты Ан-26 і Як-130 бу дуць 

ля цець удвая хут чэй. У ас тат ніх ма шын хут-

касць скла дзе 500 кі ла мет раў за га дзі ну.

По бач з уз лёт на-па са дач най па ла сой 

з'яў ля ец ца на мес нік ка ман дзі ра 50-й 

змя ша най авія цый най ба зы пад пал коў-

нік Ула дзі мір СКОР КІН. Ён бу дзе вя ду чым 

звя на ба я вых вер та лё таў Мі-24. У па вет ры 

ж ён — з 2001 го да.

— Бу ду ўдзель ні чаць ужо ў трэ цім па ра-

дзе. Мі сія вель мі ад каз ная, — за ўва жае пад-

пал коў нік. — А на пе ра дзе яшчэ — раз бор 

па лё таў, дзе збя руц ца ўсе кі раў ні кі, лёт чы кі 

і пер са нал. Хоць му шу за зна чыць, што Мі-

24 прай шлі, як трэ ба, з ну ля вым ад хі лен-

нем ад гра фі ка. На пе ра дзе сён ня нас ча кае 

яшчэ адзін трэ ні ро вач ны па лёт. Су мар на 

пра во дзім у па вет ры за дзень больш за дзве 

га дзі ны.

* * *

А на ша му фо та ка рэс пан дэн ту ўда ло ся 

пад няц ца ў не ба на тым са мым Іл-76.

Я ўпер шы ню ля та ла ў ка бі не з лёт чы ка мі 

і ба чы ла ўсё, што і як яны ра бі лі. Гэ та прос та 

цуд! Пры еха лі на аэ ра дром. За кан чва юц ца 

апош нія пад рых тоў кі пе рад па лё там. Вось-

вось пач нец ца рэ пе ты цыя. Па ды хо дзім да 

са ма лё та. Ру ха ві кі гу дуць. Я ні чо га не чую. 

Пі лот бя рэ мя не за ру ку, каб я не за лез ла, 

ку ды не трэ ба, ад шчас ця бу ду ча га па лё-

ту. «Пра вай-ле вай, пра вай-ле вай, ру ка мі 

тры ма еш ся тут і ся да еш!» Вы кон ваю ўсе 

ўка зан ні пі ло та і ся джу ў ча кан ні ма ры по-

бач з экі па жам у Іл-76. Да гэ та га ва ен ныя 

са ма лё ты ба чы ла толь кі ў кі но.

Фа та гра фа вац ца да па лё ту ні ў якім ра зе 

нель га — дрэн ная пры кме та. Толь кі пас ля 

та го, як па ля цім. Я і не спра бую. Тры ма ю ся, 

хоць і вель мі ха це ла ся. Уз ля та ем. На бі ра ем 

хут касць. Я ці хень ка ся джу з заплюшчанымі 

ва чы ма і ду маю: як жа гэ та за пом ніць, на 

якія кноп кі ў які час на ціс каць. Як гэ та ўсё 

маг чы ма?

Мне лас ка ва пра па ноў ва юць па ды сці і 

сес ці блі жэй. Ра ду ю ся. Пе ра соў вац ца цяж-

ка з не пры выч кі. Я ся джу не па срэд на за 

ка ман дзі рам.

Сфа та гра фа ваць бы хоць што-не будзь. 

Але ка ме ра не слу ха ец ца. Устаць не ма гу, 

кадр не атрым лі ва ец ца. «Ну і доб ра», — ду-

маю я. Хоць бы не зна рок не на ціс нуць на 

што-не будзь, не зла маць. Ля цім над го ра-

дам, над Мін скім мо рам... Толь кі па спя вай 

тры мац ца. А пад кры ла мі са ма лё та — пры-

га жосць, якую нель га апі саць.

На рэш це мы за хо дзім на па сад ку. Пер-

шым з са ма лё та вы хо дзіць ка ман дзір Анд-

рэй Лук' я но віч, по тым усе ас тат нія. Устаю, 

рас плы ва ю ся ва ўсмеш цы і дзя кую яму і 

ўся му экі па жу за спраў джа ную ма ру...

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК, 

Тац ця на ТКА ЧО ВА.

ІЗ НОЎ ІДЗЕ ПА САД КА НА БАР ТЫ...ІЗ НОЎ ІДЗЕ ПА САД КА НА БАР ТЫ...
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